
Cornelia Filipaş 

CÎTEVA DATE ASUPRA TEATRULUI 
DE AMATORI 

Activitatea artistica de amatori din tara noastră a cunoscut şi cunoaşte o 
dezvoltare nemaiîntîlnită, fiind o parte integrante a muncii de educaţie socialista 
ce se desfăşoară în rîndul maselor populare. Mii de artisti amatori slujesc, prin me-
sajul artei lor militante, nobila cauză a luptei pentru construcţia socialista a ţării 
şi pentru apărarea păcii. 

Trăsătura principale a mişcării artistice de amatori este caracterul ci de masă. 
în cadrul instituţiilor culturale de masă îşi desfăşoară activitatea peste 20.000 de 
formaţii artistice, care cuprind aproape 1.000.000 de artisti amatori, tineri şi vìrstnici. 

în aria manifestărilor artistice de amatori, teatrul se bucură de multa preţuire. 
Spectacolele de teatru interpretate pe scenele căminelor culturale nu mai sìnt 
un fenomen izolat. în localităţi unde în trecut stăpîneau analfabetismul, neştiinţa 
şi obscurantismul, astăzi au loc zeci de .mii de spectacole teatrale, care răspîndesc 
şi aduc lumina culturii şi a ideilor înaintate în rîndul maselor de oameni ai muncii. 

Numai în sate îşi desfăşoară activitatea aproape 6.000 de echipe de teatru, iar 
în oraşe alte peste 3.000. 

Pentru a ne da seama de dragostea cu care oamenii muncii participa la activi
tatea teatrale de amatori, e suficient să amintim că la primul Festival bienal de 
teatru de amatori „I. L. Caragiale" au luat parte în mod efectiv cca. 100.000 de 
artisti amatori , care au dat spectacole în peste 6.500 de sate şi în 700 de localităţi 
urbane şi centre muncitoreşti, în faţa a 3.500.000 de spettatori. 

Aceste cîteva cifre ilustrează cu prisosinţă faptul că teatrul de amatori a reuşit 
să pătrundă pînă în cele mai îndepărtate colţuri ale ţării, devenind un bun de 
prêt în viaţa cultural-artistică a poporului. 

în ceea ce priveşte nivelul artistic, putem afirma cu bucurie că avem în ţară 
— la căminele culturale şi casele raionale de cultura — colective de teatru care au 
realizat spectacole la un înalt nivel artistic. Printre acestea se numără echipa de 
teatru a Căminului cultural din Budişteni-Piteşti, cele ale căminelor culturale din 
Bicalat-Cluj (în limba maghiară) şi Orlat-Stalin, ale caselor raionale de cultura 
Rîmnicu-Vîlcea, Miercurea-Ciuc, Sighişoara, Médias, iar în Capitala a Casei de 
Cultura „Fr. Schiller". 

Forţa educativa a teatrului de amatori rezidă, întîi de toate, în repertoriul 
jucat, purtător al unor idei de înaltă valoare educativa şi cu un caracter profund 
militant şi agitatoric. 

în acest sens, în anii regimului nostru, a fost creata o noua dramaturgie des
tinata teatrului de amatori. Numerosi dramaturgi din tara noastră au créât piese 
într-un act : Lucia Demetrius a dat teatrului de amatori piesele O noapte grea şi 
Primăvară în noiembrie ; Horia Lovinescu, Oaspetele din faptul serti şi Elena. De 
mare răspîndire şi popularitate se bjucură piesele lui Tiberiu Vornic : Tìrgul ini-
milor şi Paznicul stelelor, ale lui Mihail Davidoglu care a scris printre aitele, 
Noi cei farà de moarte şi Şoimul, precum şi într-o seară de toamnă a lui Ştefan Tita. 

Repertoriul teatrului de amatori a fost, de asemeneâ, îmbogăţit cu o serie de 
piese valoroase aparţinînd unor tineri dramaturgi. A furat-o pădurea şi Bărbatul 
farà opinci de Mihail Leonard, Bucuroşi de oaspeţi de Gh. Ţenţulescu, Nunta Ioanei 
şi Noapte alba de Valeriu Luca, Valea dantelatà de Karmas Gyula, Fanfara de 
Siitò Andrâs, Se-mprăştie norii de C. Popa şi Al. Popescu au cîştigat aprecierea 
unanimă a amatorilor de teatru. 

Oglindind fenomene izvorìte din prefacerile şi realizările zilelor noastre, 
aceste piese constituie un puternic mijloc educativ în sprijinul operei de transfor
mare socialista a agriculturii, al formării oamenilor muncii în spiritul patriotis-
mului socialist şi al internaţionalismului proletar, în spiritul ìnaltelor idei ale luptei 
pentru pace. 

Colectivele de teatru mai puternice, şi ìndeosebi cele ale caselor raionale de 
cultura, abordează şi piese de mai mare amploare (în trei acte) din literatura noastră 
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contemporană. La Médias, Lugoj, Bistriţa, Caransebeş, Huşi, Paşcani şi în alte 
localităţi din ţară se reprezintă piese ca : Mielul turbat de Aurei Baranga, Oameni de 
azi, Trei generata de Lucia Demetrius, Citadela sfărîmată de Horia Lovinescu. 

De asemenea, în patrimoniul teatrului de amatori intra din ce în ce mai mult 
piese din dramaturgia noastră clasică şi din literatura rusă şi sovietica. Astăzi nu 
mai este un caz izolat faptul că la un cămin cultural sau la o casa raională de cul
tura se pun în scena piese de Caragiale şi Alecsandri, de Cehov, Gogol, Arbuzov, 
Rozov şi alţii. Aceasta este o dovadă grăitoare a maturităţii pe care a mregiscrat-o 
teatrul de amatori şi, în acelaşi timp, o confirmare din ce în ce mai puternică a 
cerinţelor artistice mereu în creştere ale oamenilor muncii. 

Pentru a veni în sprijinul îmbogăţirii continue a repertoriului echipelor de 
teatru, Ministerul învăţămîntului şi Culturii a instituit concursul anual de piese 
ìntr-un act „V. Alecsandri". Anul acesta, concursul a fost ìnchinat celei de a 15-a 
aniversàri a eliberarìi patriei noastre. Cele mai bune piese reflectînd însemnătatea 
măreţului act istorie de la 23 August au fost puse la îndemîna echipelor de teatru, 
astfel că aceste formaţii vor fi prezente, printr-o activitate sărbătorească, la mani
festarne ce vor avea loc cu acest prilej. Pe lîngă acestea a fost pregătit un număr de 
piese tratìnd teme actuale din viata satelor noastre : Fata tatii cea frumoasă de 
I. Ghelu, O să fie nuntă mare de Lucia Demetrius, Logodna furtunoasă de Em. Ko-
vacs, Cel din urmà de Gh. Ţenţulescu. 

Mişcarea teatrală de amatori se bucură de sprijinul şi dragostea multor insti-
tuţii profesioniste. Teatrele de stat din Bacău, Ploeşti, Timişoara şi Sibiu, teatrele 
Municipal, Tineretului şi „C. Nottara" din Capitala sînt în fruntea acţiunii de spri-
jinire a formaţiilor teatrale săteşti. Aceste instituţii folosesc o gamă variata de mij-
loace de îndrumare şi sprijinire a artiştilor amatori : cursuri cu regizorii şi actorii 
amatori, jnstructaje practice la căminele culturale, deplasări la sate cu piese de 
teatru ìntr-un act etc. Multe teatre de stat invita la spectacolele lor instructori şi 
interpreti ai echipelor de teatru de la sate, precum şi grupuri ìntregi de ţărani 
muncitori. 

Numeroase teatre au luat în patronaj unele colective artistice săteşti, şi rezul-
tatele pe această linie sînt foarte îmbucurătoare. Succesul obţinut de echipa Cămi-
nului cultural din Budişteni — distinse cu titlul de „Lauréat al Festivalului bienal 
de teatru „I. L. Caragiale" — se datoreşte în bună măsură şi îndrumărilor date aces-
tui colectiv artistic de către actorii Teatrului de Stat din Piteşti. 

Deosebit de interesantă este, pe această linie, activitatea Teatrului de Stat din 
Bacău, care a organizat „Studioul artistului amator", eu ajutorul căruia teatrul aduce 
o contribuée însemnată la ridicarea nivelului artistic al echipelor din regiune. 

Artisti de frunte ai primelor scene profesioniste îşi dau eu avînt obolul pentru 
dezvoltarea mişcării artistice de amatori. Printre aceştia trebuie menţionaţi, în pri-
mul rînd, artiştii poporului Costache Antoniu, George Vraca, Remus Comăneanu : 
artiştii emeriti Eugenia Zaharia, Sandina Stan, Nicolae Sireteanu etc. Trebuie de 
asemenea relevât faptul că o seamă de artisti profesionişti au contribuit şi prin scris 
la ìndrumarea echipelor de amatori. George Vraca, G. Dem. Loghin, Nicolae Massim 
au scris materiale cu privire la problemele de regie, interpretare, tehnica vorbirii, 
despre grimă şi scenografie. 

în dezvoltarea mişcării teatrale de amatori, un roi ìnsemnat revine Casei 
Centrale a Creaţiei Populare şi caselor regionale ale creaţiei populare. Sarcina prin
cipale a acestor instituai este ìndrumarea echipelor de teatru în justa alegere a 
repertoriului şi a ridicării măiestriei lor artistice. 

In etapa actuală, una din condiţiile esenţiale ale ridicării nivelului teatrului 
de amatori este pregătirea instructorilor. Pe această linie, trebuie consemnată grija 
de care au dat dovadă multe organe de partid şi de stat, datorită căreia numai în 
primăvara acestui an, s-au organizat cursuri de instruire pentru 2.000 de regizori 
amatori. Pe de alta parte, deosebit de importante în privinţa instruirii sînt secţiile 
externe ale şcolilor populare de artă, care cuprind în momentul de faţă 900 de regi
zori amatori de la sate. Buna desfăşurare a acestor cursuri, cît şi a secţiilor externe 
aie şcolilor populare de artă, depinde în mare măsură şi de sprijinul dat de artiştii 
profesionişti acestor însemnate forme de instruire a animatorilor activităţii teatrale 
de amatori. 

în tara noastră, prin grija partidului şi guvernului, arta a devenit un bun al 
întregului popor. Ea se dezvoltă şi înfloreşte pe zi ce trece. La această înflorire îşi 
dau contribuţia lor modesta şi artiştii amatori, care, prin activitatea lor plină 
de avînt, ajută şi pun umărul la educatia socialista şi patriotică a oamenilor muncii. 


